
Splošna navodila v odvračanje jetike. 
(Dalje in konec.) 

Ako zboli kdo za jetiko v takih družbah, mora zdravnik, 
kojemu je poverjena zdravniška služba, jako paziti, in če se 
v takem slučaju zagotovi jetika, je njegova dolžnost, to takoj 
naznaniti predstojniku zavoda in razložiti primerna sredstva, 
kako se omogoči ozdravitev in zabrani vsaka nevarnost raz

širjanja bolezni. Nadzorovajočemu oblastvu se mora poročati 
o takem postopanji. 

B. P r i p o r o č l j i v a s r eds tva . Razun teh neposrednih 
sredstev zoper razširjanje jetike je našteti še celo vrsto na

redcb, katere se nujno priporočajo radi posrednega pospeše

vanja zaželjenega namena, zato, ker bi vtegnilo njih vedno 
zanemarjenje celo onemogočiti ugoden vspeh prejšnjih na

redb. 
Važna uloga pripada v tem oziru bistrenju in poduče

vanju najširših slojev prebivalstva o začetku in odvračanju 
jetike in na to merečem obnašanji v zdravem stanu in v 
slučaju obolenja. To podučevanje lehko zelo pospešujejo 
zdravniki in drugi veščaki s poljudnimi predavanji in sestavki, 
Človekoljubna društva pa z razširjanjem na to merečih dobrih 
spisov za ljudstvo. 

Kdor zboli za jetiko, temu se nujno priporoča, da gre 
v kako zdravišče za jetične, ali če to .ni mogoče in ne more 
imeti doma pri svoji družini ločenega prostora za zdravljenje, 
v kako bolnišnico sploh. 

Jetični stariši, ki imajo majhne otroke, naj bodo zelo 
previdni v občevanji ž njimi. 

Jetične osebe ne smejo poljnbovati svojih otrok in so

rodnikov na usta, jetične matere kolikor možno ne same 
dojiti svojih novorojencev. Jetične žene ne smejo služiti kot 
dojnice in se morajo odvračati kolikor mogoče od otroške 
postrežbe, tudi se odsvetuje jetičnim osebam stopiti v zakon, 
dokler se bolezen ne ozdravi ali vsaj ne ustavi. 

Jetične ali za jetiko usposobljene osebe naj bi se od

vračale po razumnem vplivanji od takih poklicev, kateri ne 
zboljšujejo zdravja ali ga slabšajo radi neugodnih zdravstve

nih razmer, kakor prahu, dela v zaprtem, s škodljivimi pari 
napolnjenem zraku, radi vednega sedenja in sključevanja, ali 
kateri pripravijo jetične v najožje občevanje z drugimi ose

bami ali jih silijo imeti vedno opraviti z živili in povžitninami, 
ki pridejo na prodaj. 

V zadnje označenih odnošajih je zelo važno, da se v 
tovarniških in obrtnijskih delavnicah skrbno izvršuje vse, kar 
je potrebno za zdravje delavcev, posebno mladih ljudij, to

liko glede delavniških prostorov, kolikor glede vrste in tra

janja dela. 
Razun tega pripada k priporočljivim sredstvom skrb za 

zdravje, higijeno in snažnost glede celih občin in sel sploh, 
kakor tudi glede hiš, stanovanj v istih in obnašanja njih 
prebivalcev posebej. 

Premišljeno nadaljevano zboljšavanje zdravstvenih raz

mer v celih občinah in posameznih selih s tem, da se ustvar

jajo zdravi življenski pogoji, posebno da se ohrani čist zrak 

in priskrbuje čista voda, da se narejajo svetla in zračna, 
suha in dovolj prostorna stanovanja za revniše sloje prebi

valstva, da se vedno priskrbuje zdrav živež pod nadzorstvom 
tržne policije, potem da se napravljajo javna kopališča in 
plavarne, katere nudijo prebivalcem dosti in po ceni prilo

žnosti, da samega sebe snažijo in utrjujejo; strogo posto

panje v nadzorovanji zdravstvenih razmer z uporabo vseh 
napredkov zdravoslovja, poseben pameten red za pobiranja 
in odvažanja hišnih smetij in odpadkov, za neškodljivo od

važanje blata; javna skrb za snago, zlasti da se vedno in 
pogostoma snažijo ulice, ne da bi se delal prah; strogo po

stopanje po redarstvenih predpisih glede varovanja snažnosti 
na dvoriščih, posebno če so obzidana, na hodnikih in stop

nicah v hišah, prav tako glede zabranitve iztepavanja prahu 
iz hišne oprave in cunj skoz okna na ulice itd.; to vse so 
sredstva, s katerimi se neposredno vedno bolj zabrani zapo

četek in razširjanje jetike. Ne sme se pa tu prezirati tudi 
vzgojevalni vpliv občinske skrbi za javno snažnost na gojenje 
zasebne, toliko glede stanovanj, kolikor glede prebivalcev, k 
čemur se mora pridružiti že od mladih let vspešno vplivanje 
v šoli. 

II. Ozdravljenje. 
Pa ne samo na odvračanje, tudi na ozdravljenje jetike, 

koje je istovestno z zatorom tuberkelnih bacilov v telesu sa

mem in z odstranitvijo od njih provzročene škode, mora se 
obračati posebna pozornost. 

Toliko anatomično patologične, kolikor klinične izkušnje 
učijo, da se da jetika ozdraviti, posebno v započetku. Da se 
jetika vspešno zdravi, treba se je pa najstrožje ravnati po 
mnogoštevilnih zdravniških predpisih, kar je pa večjidel komaj 
izvedljivo, ako se prepušča bolnik domaČi postrežbi. 

Jako koristno, celo neobhodno potrebno je, da se spra

vijo bolniki v takozvana zdravišča za pljuča ali zavetišča za 
jetične, kjer jih zdravijo zdravniki na skrbno urejen način, 
združen s sistematičnim krepljenjem. 

Postrežba, ki se dobiva v teh zdraviščih, ne zadostuje 
samo zahtevam človekoljubja, temveč pospešuje, ker se po

streženci pogostoma popolnoma, ali vsaj toliko ozdravijo, da 
so sposobni za delo, tudi gospodarstvene koristi občin, obrt

nih podjetij, bolniških zavarovalnic, kateri člani so bolniki. 


